



青年说

表达青年态度

因科研结缘的青岛科技大学夫妻教授： 微观小琥珀，洞察亿万年

在很多人眼里，青岛科技大学海洋科学与生物工程学院“85后”夫妻教授王硕和施超是一对“神仙眷侣”。令众人艳羡的，不只是两人研究的琥珀化石领域的高深莫测，也不只是两人凭借过硬的专业素质、年纪轻轻就被评为了教授，还在于两人因科研结缘的美好爱情故事。



施超(中排左四)和王硕(中排左五)所在的青岛科技大学进化生物学团队合影。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯

在实验室相遇相知 从南到北相随

来青岛科技大学任教前，博士毕业的施超已在中国科学院昆明植物研究所工作了5年。为追随山东姑娘王硕，土生土长在南方的施超做出了一生中最重要的决定：留在北方。

10年前，在昆明理工大学读研的王硕，被联合培养于中国科学院昆明植物研究所。因为是客座学生，无论在心态还是专业上，她都面临着不少难题。那时候，作为中科院昆明植物研究所的学生，施超和同学就经常为大家提供帮助。

那时候，中科院昆明植物研究所位于黑龙潭风景区，每天下山只有两班公交车，距离最近的公交车站也要走三四十分钟。即便如此，大家都互相帮忙做实验，轮流下山买饭。由于科研压力大，一轮实验经常要做130多个样品，其间还要进行液氮研磨。一天八九个小时待在实验室里，做实验吸进去的气从嗓子一直凉到胃，如此循环，周而复始。

“有一回，我刚做实验就开始吐，来回吐了20多次，整个胃都痉挛了。当时已是夜里11点多了，我们所在的风景区很难打到车，历经45分钟徒步，施老师愣是连拖带拽把我送到了医院。”回忆起做实验时的一次遭遇，王硕至今记忆犹新，也让她对施超留下了深刻印象。

“我们经常看文献，围绕一个话题可以聊很久，能走到一起还挺神奇的。”在王硕内心深处，虽然施超话不多，但他的靠谱和实在打动了她。而面对这样一个性



青岛科技大学进化生物学团队收藏研究的缅甸琥珀。

格好、长相又漂亮的女孩，施超有一天突然问她，“要不我们去看场电影？”

从小就在大山里捕鱼、掏鸟窝长大的施超，南方老家满山遍野都是翠绿色，一年四季都暖和。这样美好的大自然，在他内心深处种下了一颗探究生物多样性的种子。而曾在媒体短暂实习的王硕，因为不想过一眼就能望穿的人生，愣是从硕士一路读到博士，研究起了热爱的琥珀化石。对两人来说，能走到一起，是自然而然的。

大块大块地滴落下来，把周边动植物包裹进去，经过地质的沉积作用形成琥珀。这些琥珀里大概有1%的比例包含有化石、内含物，这1%里又有九成以上是昆虫，只有不到一成是植物，因此王硕所在团队的主要精力，放在了最少也最难解析的植物化石上。

“被子植物在1亿年前刚刚起源，早期被子植物历经快速进化，由于演化形态和类群对不上，解析起来非常困难。好在，我们得到了老一辈专家教授的指导，他们的帮助成为我们走上这条路必不可少的动力。”施超介绍。

研究琥珀的过程 就像和历史对话

对王硕和施超而言，每一块琥珀背后都有一个特别的故事，不断去把这些故事解释出来，是一件非常有价值的事情。但毕竟是1亿年前的琥珀化石，想从中提取骨骼碎片DNA，就显得尤为困难。

经过不断研究，王硕和施超发现，迄今为止从化石中成功提取的最古老的DNA距今有七八十万年，但他们所研究的琥珀化石距今有1亿年历史，“这比史上最古老的化石DNA，还要古老100多倍，因此充满未知和挑战。”

对王硕和施超而言，研究琥珀化石的过程，就相当于和历史对话，能在不知不觉中发现很多奇特的进化故事。

和普通化石不同，琥珀化石最大的优势在于能看清1亿年前植物、昆虫的三维形态，揭开世界最古老的秘密。对王硕而言，切开琥珀原石的过程，就像开盲盒一样，总是觉得下一秒会有惊喜。

“琥珀化石形成于白垩纪中期，恐龙是在白垩纪末期灭绝的。白垩纪和现在，只隔着一次生物大灭绝事件，是离我们最近的一个完善的陆地生态系统。”王硕介绍，他们据此就可以复原上一个完善的地球陆地生态系统由哪些成员组成、食物链和生态循环又是怎样的，从而为当下的环境带来很多启示。

除了给学生上课，研究琥珀化石几乎占据了王硕和施超的全部生活。从2010年至今，两人也曾遭遇过质疑和不理解，但彼此互相扶持，一路坚持了下来。

“在基因组学特别火的时候，我们选择去做偏冷门的琥珀。当时就有很多老师劝我们，做基因组学可以发展得更快，可以发更多论文，也更方便申请到项目基金。但做琥珀化石可能会很穷，无论发表论文、申报基金，还是做成产业链都是很困难的。”但对王硕和施超来说，选择这条大多数人并不看好的路，是出于一名科研工作者的社会历史责任感。

他们研究的缅甸琥珀形成于1亿年前。高大裸子植物的松脂，

“在这过程中，就好像是游戏里的升级打怪一般，会不断往前去攻克一些问题。”王硕坦言，你可能最近比较辛苦，但等攻克过关之后，收获到的喜悦又带给你极大的满足感。

如今，王硕和施超已经收集了上万块琥珀化石材料，目前在研究的还不足1%，“甚至可以说，这1%之中仍有很多不确定性，很多类群需要进一步确认，才能了解它究竟经历了怎样的故事。”

基于所收藏的大量天然琥珀，他们想筹建国内最大的琥珀博物馆，致力于建成集科研、教育、科普、收藏等于一体的国际合作新平台。